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Το Γερμανικό Ιατρικό-Ιστορικό Μουσείο 
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Με συγκινητική και έξυπνη πρωτοβουλία της διευθύντριας του Μουσείου 
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καθηγήτριας πανεπιστημίου κ. Μαρίας Μάριον Ρουίσινγκερ, λαμβάνει χώρα στο 
Γερμανικό Ιατρικό-Ιστορικό Μουσείο που εδρεύει στη βαυαρική πόλη Ίνγκολστατ 
μια υπέροχη, από πλευράς θεματολογίας και σκηνικής παρουσίασης έκθεση, με 
θέμα τη σχέση ψυχής και σώματος, όπως αυτή θεωρείτο στην αρχαιότητα. Η 
μεγάλη φιλέλληνας κ. Ρουίσινγκερ ομιλεί άπταιστα τα ελληνικά και έχει γράψει τη 
διατριβή της με θέμα „Το ελληνικό σύστημα υγείας στην εποχή του Βασιλέα 
Όθωνα 1833-1862“ (Das griechische Gesundheitswesen unter König Otto 1833-
1862).

Το Μουσείο φιλοξενεί:

α) Εκθέματα με τον τίτλο „Η ψυχή είναι ένα χταπόδι“ που παρουσιάζουν την 
αρχαιοελληνική ιατρική και φιλοσοφική επιστήμη για τη σχέση ψυχής και σώματος 
και

β) την καλλιέργεια, στον κήπο του Μουσείου, του ελληνικού βουνίσιου τσαγιού, ως 
θεραπευτικού μέσου.

α) Η Έκθεση με τον τίτλο „Η ψυχή είναι ένα χταπόδι“

Τα εκθέματα της έκθεσης δείχουν τις αντιλήψεις στην αρχαιότητα για τις 
σωματικές και ψυχικές διαδικασίες και πώς αυτές μελετήθηκαν και εξελίχθηκαν 
από ιατρούς και φιλοσόφους από το 500 π.Χ. μέχρι το 500 μ.Χ.. Ιδιαίτερα οι 



απόψεις του Αριστοτέλη, του Πλάτωνα και του Ιπποκράτη αποτελούν τη βάση 
αυτής της έρευνας.

Υπήρχε πάντα από την αρχαιότητα το ερώτημα πού εδρεύει η ψυχή στον άνθρωπο, 
πώς καθοδηγεί και ζωογονεί το ανθρώπινο σώμα, τι συμβαίνει όταν ένας 
άνθρωπος είναι άρρωστος και πώς μπορεί να θεραπευτεί.

Οι αρχαίοι έλληνες Στωικοί φιλόσοφοι θεωρούσαν την ψυχή ώς ένα είδος 
χταποδιού που διατρέχει με τα πλοκάμια της όλο το σώμα του ανθρώπου και το 
ζωογονεί. Η ιατρική επιστήμη ασχολείται από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα με τη 
θεματολογία αυτή και με βάση εμπειρικές παρατηρήσεις, αναλύσεις, ανατομικές 
διαπιστώσεις. κ.λ.π. προσπαθεί να δώσει μια απάντηση στο ερώτημα της σχέσης 
και αλληλοεπίδρασης ψυχής και σώματος. Υπήρχαν δύο θεωρίες στην αρχαιότητα 



για το πού εδρεύει η ψυχή, η μία που θεωρούσε τον νου και το νευρικό σύστημα και 
η άλλη που θεωρούσε την καρδιά με τις αρτηρίες και φλέβες ως τόπο και τρόπο 
ύπαρξης της ψυχής. Πάντως υπήρχε από τότε συμφωνία στο ότι η θρησκεία 
μπορούσε με τη λατρεία να ανακουφίζει ψυχοσωματικές διαταράξεις του 
ανθρώπου.

Στην έκθεση υπάρχουν εντυπωσιακά σχεδιαγράμματα που αποτυπώνουν τις 
διάφορες ιατρικές και φιλοσοφικές παρατηρήσεις και θεωρίες, καθώς επίσης και 
ιατρικά εργαλεία της αρχαιότητας, που βρέθηκαν σε αρχαιολογικές ανασκαφές.

β) Το ελληνικό βουνίσιο τσάι φυτευμένο μόνιμα στον κήπο του μουσείου

Στον κήπο του Μουσείου είναι φυτευμένα βότανα από διάφορες χώρες του πλανήτη 
που έχουν σχέση με την ιατρική επιστήμη και με θεραπευτικές μεθόδους. Μεταξύ 
αυτών δεσπόζει και το ελληνικό τσάι του βουνού, που με ιδιαίτερη φροντίδα και 



ενδιαφέρον φύτευσε η διευθύντρια του μουσείου, κ. Μαρία Μάριον Ρουίσινγκερ.

Στα εγκαίνια της έκθεσης παρέστησαν 140 προσκεκλημένοι, μεταξύ των οποίων ο 
πρώην αρχιδήμαρχος της πόλης Ίνγκολστατ, ο Πρωτοπρεβύτερος Απόστολος 
Μαλαμούσης, Αρχιερατικός Επιτετραμμένος για τις δημόσιες σχέσεις με τη 
Βαυαρική Πολιτεία και ο παιδοχειρουργός στο νοσοκομείο Ίνγκολστατ κ. 
Σαραντόπουλος. Η διευθύντρια του μουσείου κ. Ρουίσινγκερ χαιρέτησε ένθερμα 
στα γερμανικά και στα ελληνικά, τόσο στον επίσημο χαιρετισμό της, όσο και σε 
σχετική ανακοίνωσή της στην ιστοσελίδα του μουσείου, την παρουσία του 
Πρωτοπρεσβυτέρου Αποστόλου Μαλαμούση.

Αξίζει τον κόπο να επισκεφθούν το Μουσείο τόσο οι Έλληνες της Βαυαρίας και της 
Γερμανίας, όσο και οι Έλληνες που επισκέπτονται για τουρισμό το Μόναχο.

Η έκθεση θα διαρκέσει μέχρι τις 15 Οκτωβρίου 2017.
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